Vernehmlassung zur Vereinigung in Langnau, Reiden und Richenthal

Die Bevölkerung will den gemeinsamen Weg gehen

Die Langnauer, Reider und Richenthaler sprechen sich in der Vernehmlassung grossmehrheitlich für die Vereinigung aus. Unbestritten ist der Abstimmungstermin vom 25 Januar 2004; die grosse Mehrheit befürwortet auch den Zeitpunkt der Fusion auf 1. Januar 2006.

Von 238 Vernehmlassungen aus den drei Gemeinden haben sich 185 Einzelpersonen für eine Zusammenschluss ausgesprochen, 44 dagegen. In Reiden sagen FDP, CVP und SP ja zur Fusion vorausgesetzt, dass der Finanzausgleichszahlung an die vereinigte Gemeinde wie bisher entrichtet wird. In Langnau befürworten die CVP und die FDP eine Vereinigung, und auch in Richenthal gibt es keine Opposition von Parteienseite. Ja sagen auch der Gewerbeverein von Reiden und Umgebung, der Pistolenschützenverein von Reiden und die Wandergruppe in Langnau, leer eingelegt hat die Schützengesellschaft von Langnau. Von den Vereinen negativ geäussert haben sich Turnverein STV Langnau und Samariterverein Langnau mit der Begründung, dass sich ihre Eigenständigkeit als Verein behalten möchten. Doch die politische Vereinigung von Gemeinden zieht nicht automatisch eine Vereinigung bei den Vereinen nach sich. Bereits heute existieren in vielen Gemeinden mehr als ein Turn- oder Musikverein; deshalb würde sich diesbezüglich in Langnau, Reiden und Richenthal nichts ändern. 

Grossmehrheitlich begrüsst werden die Termine der Abstimmung vom 25. Januar 2004 und der Vereinigung vom 1. Januar 2006. Den Zusammenschluss wünschen sich viele sogar eher früher und aus diesem Grund haben sie sich gegen den Termin vom 1.1.2006 ausgesprochen. In allen drei Gemeinden ist auch die Verlängerung der Amtsperiode der Behördemitglieder bis 31. Dezember 2005 unbestritten.

Die Gemeinderäte der drei Gemeinden erachten das Resultat als positiv. Es sei Ausdruck dafür, dass die Bevölkerung den neuen gemeinsamen Weg gehen will. Im Moment stehen noch Verhandlungen mit dem Kanton bezüglich der Besitzstandwahrung an. Danach werden die Gemeinderäte entscheiden, ob das Vereinigungsprojekt im Januar 2004 definitiv zur Abstimmung gebracht werden soll.
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