Entlebuch G4
Die Meinung der Bevölkerung einholen
Die Vernehmlassungsbotschaft mit dem Vertragsentwurf liegt vor. Die Vorlage ist das Ergebnis einer intensiven Abklärungsarbeit und enthält die Grundlagen, die für den Entscheid der Bevölkerung massgebend sind. Stimmbürgerinnen und Stimmbürger sind eingeladen, ihre Meinung via Fragebogen einzubringen.
Am Ende der Abklärungsphase kommen die Gemeinderäte von Entlebuch, Flühli, Hasle und Schüpfheim zum Schluss, dass die Fusion die beste Antwort auf die zukünftigen Herausforderungen ist: Die vier Gemeinden haben ähnliche Aufgaben. Die Resultate der Abklärungsphase zeigen deutlich, dass die vier Gemeinden diese Aufgaben gemeinsam besser und kostengünstiger lösen können als im Alleingang. So ihr Fazit. 
Die Diskussion suchen

Mit der Vernehmlassung möchten die Verantwortlichen nun aber in Erfahrung bringen, wie die Bevölkerung denkt. Sie wollen hinhören und von den Bürgerinnen und Bürgern erfahren, wie sie die Resultate der Abklärung beurteilen: Geht die Vorlage in die richtige Richtung? Wird der Einwohnerrat für die politische Mitbestimmung als geeignet erachtet? Wünscht die Bevölkerung eine Sitzgarantie für die ersten vier Jahre im Gemeinderat? Wo soll in Zukunft der Standort der Verwaltung sein?
Fragebogen ausfüllen

Der Vorlage geht an alle Stimmberechtigten und an Verbände und Institutionen in den Gemeinden. Erwünscht ist eine breite Stellungnahme der Bevölkerung. Liegen die Verantwortlichen mit ihrer Einschätzung richtig oder tendiert die Bevölkerung in eine andere Richtung? Mittels Fragebogen soll diese Meinung ausgemacht werden. Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte von Entlebuch, Flühli, Hasle und Schüpfheim bitten ihre Bevölkerung, den Fragebogen bis zum 8. Februar 2010 an die jeweilige Gemeindeverwaltung zu schicken oder ihn dort abzugeben. 
Die Finanzfrage interessiert

Begleitet wird die Vernehmlassung durch Informationsanlässe für die Bevölkerung, für Parteien, Vereine und Institutionen. Erfahrungen zeigen, dass vor allem die Finanzlage interessiert. Was wird die Fusion finanziell bringen? Können Synergien geschaffen werden? Wie sieht der neue Steuerfuss aus? Am 19. Januar 2010 kann die Bevölkerung ihre Fragen stellen und sich direkt von den Finanzfachleuten informieren lassen.
Kasten

Vorgeschichte

Vor gut einem Jahr haben die Gemeinderäte von Entlebuch, Flühli, Hasle und Schüpfheim die Zukunft ihrer Gemeinden an die Hand genommen und entschieden, dass sie diese Zukunft gemeinsam angehen wollen. Sie haben einen Abklärungsprozess in Gang gesetzt, um herauszufinden, ob sich eine Fusion der vier Gemeinden lohnt. Das Ziel war, die Entwicklungschancen zum Wohle der Bevölkerung zu verbessern. Mit einer optimalen Gemeindeorganisation sollten die beschränkten Mittel im Entlebuch gezielt eingesetzt werden können. In der Vernehmlassungsbotschaft liegen nun Antworten zu solchen Fragen vor.
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