Fusionsprojekt Pfeffikon-Rickenbach

Start der Fusionsabklärungen

Zwischen den Gemeinden Pfeffikon und Rickenbach sind Fusionsabklärungen im Gange. Dies, nachdem sich die Mehrheit der Bevölkerung in beiden Gemeinden positiv zur Fusion geäussert hatte. Eine Grobabklärung über die Folgen einer Fusion hatte ergeben, dass der Zusammenschluss den beiden Gemeinden Vorteile bringen wird.

Im Dezember 2007 beschlossen die Vereinigten Gemeinderäte von Pfeffikon und Rickenbach, die Ausarbeitung eines Fusionsvertrags zügig an die Hand zu nehmen. Seit Jahren bestehe in vielen Bereichen (Schule, Musikschule, Regionales Steueramt, Betreibungsamt, Friedensrichter usw.) eine intensive Zusammenarbeit zwischen den beiden Gemeinden. Auch sei das gegenseitige Einvernehmen zwischen der Bevölkerung gut. 

Bis Ende März wird nun als erstes die Projektorganisation aufgebaut. Darin werden Ziele, Arbeitsabläufe, Führung, Fachgruppen und die Beteiligten festgelegt. In einem Fusionsvorvertrag wird die Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden während den Fusionsabklärungen geregelt. Der Fusionstermin ist auf 1. Januar 2010 geplant. Voraussichtlich wird die Bevölkerung am 8. Februar 2009 an der Urne über die Fusion der beiden Gemeinden befinden. 

Die Bevölkerung soll über den Fusionsprozess regelmässig informiert und intensiv einbezogen werden. An einer Volksdiskussion werden die Stimmberechtigten ihre Vorstellungen und Ideen über die Fusion und Korrekturvorschläge einbringen können. Die Ergebnisse der Veranstaltungen werden direkt in die Projektarbeit einfliessen. Auch soll sich die Bevölkerung an verschiedenen Anlässen besser kennen lernen können.

Der Gemeinderat von Pfeffikon befasst sich seit Jahren mit der strategischen Ausrichtung der Gemeinden. Bei einer Umfrage im Juni 2007 über drei verschiedenen Varianten hatten sich 54 Prozent der Stimmbevölkerung für einen Anschluss an Rickenbach ausgesprochen. An einer Volksdiskussion in Rickenbach entschied sich die Mehrheit der Anwesenden für Fusionsverhandlungen mit Pfeffikon. 
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